

建立社会化职业经理人资质评价制度的创新探索和路径选择

专访中国职业经理人协会会长洪虎

■ 邱海滨 记者 李书忠 北京报道

当前,我国民营经济转型和中小企业持续传承发展问题日益突出,对符合社会化资质评价要求的职业经理人的需求已是迫在眉睫。那么,如何尽快推动建立社会化职业经理人资质评价制度、建设一支高水平、专业化的职业经理人队伍?不仅是执政党、国家、企业(包括出资人)迫切解决的瓶颈和难题,更是一项促进经济社会发展、全社会受益的公益性事业。

为此,记者于10月10日在北京专门采访了中国职业经理人协会会长洪虎。洪会长针对当前民营经济及中小企业发展新形势、新特点,从社会人力资源管理的角度,提出了建立社会化的职业经理人资质评价制度的方向、内容、重点及其选择的路径,这是一种全新的思考,是一种更具挑战性的探索。

记者:请洪会长谈谈关于尽快建立社会化职业经理人资质评价制度的重大意义。

洪虎:1841年10月15日美国马萨诸塞州的铁路发生了一起两列客车迎头相撞的事故,社会公众反映强烈,认为私人的铁路企业主没有能力管理好这种现代化的企业。在州议会的推动下,对私人业主经营管理企业的制度进行了改革,确定选择不是业主但管理能力更强的人来担任企业的最高管理者,实现了业主身份与经理职务的分离,世界上第一位职业经理人由此诞生。这个故事提供了三点启示:一是权力撼动了传统,实现了业主身份与企业经理身份的分离,产生了一种新的社会分工;二是以此为开端,形成了一个独立的社会职业,一个新的职业阶层产生了;三是选用非业主但更专业的人担任企业经理职务,有利企业的发展,从而形成了职业经理人制度。后来随着公司制度的建立和完善,与之相伴的职业经理人制度也逐步成熟,现在已成为国际上通行的一种企业人事管理制度。

据目前掌握的资料,我国职业经理人的雏形至少可追溯到十八世纪末。早在1790年,在浙江金华兰溪的祝裕隆布店,业主祝丹山首次委任微商经营管理布店,实现了业主与经理职务的分离。在十九世纪中叶,大家比较熟悉的《乔家大院》这部电视剧,剧中的男主角乔致庸被称为“东家”,其实他就是今天所说的业主(企业老板),而被他雇用的掌管各地商号的“掌柜的”,如孙茂才等人物就相当于今天所说的职业经理人。然而,这种社会分工由于缺少持续存在和发展的土壤,并没有像国外一样形成明晰的社会职业和固定的社会阶层。

记者:请问洪会长,明晰社会职业,界定社会身份的依据是什么?

洪虎:关键是需要建立社会化的职业经理人资质评价制度。目前,职业经理在我国还是个新诞生的职业;职业经理人是一个新的职业阶层;比较成熟的职业经理人市场还没有形成。虽然有着庞大的群体在实际承担着职业经理人的工作,但什么是职业经理人,谁是职业经理人,到哪里去找职业经理人,取得资质认证的人是可以信任的吗?这些问题的症结是我国尚未建立职业经理人资质评价制度。业主和企业在选择职业经理人时一般着眼于三点:一是为人忠诚可靠;二是工作称职尽责;三是聘用关系融洽稳定。业主和企业到职业经理人才市场上去选择他们不认识、不熟悉的人委以重任,担任经理,怎么才能放心呢?这就需要人才市场对应聘的职业经理人作出资质评价,形成社会共识,形成市场的“口碑”。这种评价是要为职业经理人求职就业服务的,而用人权是业主和企业掌握的,因此,对职业经理人的资质评价必须重在市场和出资人认可。为了适应人才市场配置职业经理人的需要,加快建设以职业素养、职业能力和职业知识为主体内容的社会化资质评价制度是当务之急。

记者:我国改革开放30多年来,民营经济和中小企业的发展可以说是辉煌的30年。但是,第一批民营创业者随着年龄的增长,接班传承发展问题日益突出。那么,民营企业如何选择符合社会化资质评价的职业经理人?

洪虎:改革开放以来,我国的民营经济获得了蓬勃的发展,但时至今日,已经面临着进一步转型和持续传承发展的巨大压力。民营中小企业较多采取的是业主兼经理的经营管理模式。改革开放已经35年了,第一代民营企业的创业者,现在大多已到了事业要交班和寻找继承人的时候了,传统的做法就是子承父业。但是他们的第二代有很多却不愿意选择职业经理这个职业,或者说不愿担任企业经理这个职务。这就出现了民营经济事业接班人断档的风险,迫切需要一大批具有良好职业素养、职业能力和职业知识的职业经理人。企业选择经理人一般有三种途径:第一是用人在自己的视野范围内直接选人;第二是委托专门人才介绍机构选人;第三是通过职业经理人才市场直接选人。适合中小企业选择经理人的主要是第三种途

人物背景:

全国职业经理人
考试测评标准化技术
委员会主任委员
第十一届全国人
大法律委员会副主任
委员
吉林省人民政府
原省长
原国家经济体制
改革委员会副主任



● 中国职业经理人协会会长洪虎照片

径。这就需要培育和发展一支具有良好口碑、相当规模职业经理人队伍,就必须加快建立社会化的职业经理人资质评价制度,通过制度建设推动队伍建设,这对民营经济和中小企业的持续良性发展是尤为必要的。

记者:由于社会化职业经理人资质评价制度建设的滞后,缺乏全国统一的资质评价和认证标准,致使经理人培训评价乱象丛生,严重制约了职业经理人队伍的发展。中职协将采取什么样的途径来规范职业经理人资质培训市场?

洪虎:中华人民共和国国家标准(GB/T 26999-2011)《职业经理人相关术语》中规定,职业经理人资质考评组织机构(appraisal organization)是“具有考试测评资质,承担职业经理人命题、考试测评、阅卷和颁发证书等工作,并经批准的国家级行业组织”。由于国家在较长的时期内没有建立这样的国家级行业组织(中国职业经理人协会2012年6月才正式成立),致使职业经理人资质评价与企业及出资人的需求差距较大,与职业经理人求职就业的目标联系不紧,一度产生乱收费、滥考试、滥发证书,甚至出现在境外注册的机构在国内滥发证书等问题,国务院曾专门下发文件对此类问题进行整顿规范,但由于具有行业管理职能的国家级社会组织刚刚建立,统一规范的资质评价制度尚在创新与探索之中,职业经理人资质评价的一些混乱现象还没有从根本上消除。所以说,加快建设规范的社会化资质评价制度,是规范职业经理人资质培训乱象、加强职业经理人队伍建设的重中之中和紧迫任务。

记者:资质评价制度建设的前提是廓清职业经理人的内涵,明晰职业经理人的主要特征。那么,请问洪会长职业经理人应该具备什么样的特征?

洪虎:职业经理人应该具备以下特征:一是企业的顶级雇员;二是企业的核心高管;三是人才市场能够配置的企业高端经营管理人才。职业经理人既包括已经担任企业经理职位的实现了职业化、市场化和专业化的企业经营管理人员,也包括已经职业化、市场化的具有社会认可的职业经理人资质、谋求担任企业经理职位的企业经营管理人员。这样来认识职业经理人,职业经理人就具备如下特点:

从职业化的角度看,他们必须是实现职业化的企业经营管理人员,即比较长时期地从事企业经营管理职业。

从市场化的角度看,他们必须是能在人才市场上自由流动,可以进入人才市场自主择业,可以被企业(含业主)自主选择担任企业经理职位,企业和本人双方自愿选择,从而实现其求职和就业要求的人。

从专业化的角度看,他们必须是通过社会化的职业经理人资质评价,取得统一规范的资质认证证书的人。

同时,还要明晰职业经理人的四化问题。即:企业经营管理人才队伍建设要职业化、市场化、专业化和国际化。

职业化首先体现的是建立一种明确的社会分工;其次是形成一个稳定的社会职业阶层;再次是与企业建立聘用关系担任经理职务有较高的社会信任度。这里的职业化与企业经理人的职业化是有区别的。这里的职业化是社会层面人力资源管理的职业化,是宏观层次的;是针对划分职业经理阶层的人群而言的;是着眼于解决社会人群的求职就业问题的。而企业经理人的职业化是企业层面人力资源管理的职业化,是微观层次的。

是针对提高经理人职业素质而言的;是着眼于提高经理人履职水平,使其更加胜任称职。

市场化是一种人力资源的配置方式。其条件是职业经理人首先应该成为人才市场能够配置的经济资源;其次是有比较成熟的人才市场;再次是职业经理人才资源形成与其价值相适应的人才价格。专业化是职业经理人专业水平的体现,这需要进行全方位的资质评价。国际化是两种资源、两个市场的利用问题,如:国外要利用中国的职业经理人,需要由该国的评价机构按照该国的标准对其进行资质评价。我们现在主要研究的是国外人力资源如何为我国所用,如何实现中国的市场化配置的问题,市场化可以把国际化的的内容包括进去。

在这里特别强调的是要准确地把握好职业资格、执业资格和职业资质三者之间的区别:职业资格是指从事某种社会职业必须具备的条件。条件一般作为行政许可由政府部门设定。职业资格认证属于强制性认证。

职业资格证书一般由政府部门颁发,即职业的准入证;执业资格(或执业资质)是指在社会上开展某种业务或从事某种工作必须具备的条件。执业许可条件一般也作为行政许可由政府部门设定。执业资格(或执业资质)认证也属于强制性认证。执业资格(或执业资质)证书一般由政府部门或政府指定的机构颁发,即执业的许可证;职业资质是指社会公认的从事某种社会职业应该具备的基本素质条件。资质认证是自愿性认证。职业资质证书一般应由具有资质管理职能的全国性行业协会颁发,资质证书是人才市场的文字“口碑”,是社会共识的资质“证明书”,是具有社会公信力的求职就业的“介绍信”。

记者:建立社会化职业经理人资质评价制度的主要包括哪些内容?

洪虎:建立社会化职业经理人资质评价制度主要包括以下几个方面的内容:首先是职业资质评价的三个维度,包括职业素养、职业能力和职业知识三个部分;其次是职业经理人资质评价制度属于社会人力资源管理制度,必须获得社会的“三认可”:政府主管部门的认可;业主与企业的认可;职业经理人的认可。

建立社会化职业经理人资质评价制度必须要有政策依据,中共中央、国务院《关于进一步加强人才工作的决定》(中发[2003]16号)提出:“企业经营管理人才的评价重在市场和出资人认可。发展企业经营管理人才评价机构,探索社会化的职业经理人资质评价制度”。《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》(中发[2010]6号)提出:“完善以市场和出资人认可为核心的企业经营管理人才评价体系,积极发展企业经营管理人才评价机构,建立社会化的职业经理人资质评价制度的工作任务分工,由中央组织部、人力资源和社会保障部负责”。

2013年5月13日,李克强总理在国务院机构职能转变动员电视电话会议上的讲话中提出:“即使是基本公共服务,也要深化改革、利用市场机制、创新供给方式,更多地利用社会力量,加大购买基本公共服务的

理人相关术语》(GB/T26999-2011)中“考评组织机构”——“具有考试测评资质,承担职业经理人命题考试测评、阅卷和颁发证书等工作并经批准的职业经理人国家级的行业组织”的内容要求设立的职业经理人国家级的行业组织。

中职协是第一家在经社团登记部门核准的章程中明确载明“本协会是经国家主管部门核准的,承担职业经理人社会化评价和资质认证职能的全国性行业组织”的协会。

中职协是在《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》提出“完善以市场和出资人认可为核心的企业经营管理人才评价体系,积极发展企业经营管理人才评价机构,建立社会化的职业经理人资质评价制度,加强规范化管理”的任务后,第一家成立的以推动建立社会化的职业经理人资质评价制度、推进职业经理人队伍建设为目标,在实施职业经理人资质评价活动中,协调企业及出资人、职业经理人与培训、评价、评估等中介服务机构三方利益关系和规范培训、评价和认证及资质管理三个环节行为的全国性社团组织。

中职协开展的推动建立社会化职业经理人资质评价制度、推进建设高水平、专业化的职业经理人队伍工作,是一项执政党需要、国家需要、企业(包括出资人)需要和职业经理人需要的人才建设工程,是促进经济社会发展,全社会受益的公益性事业,是提供承接政府转移的基本公共服务的重要内容。

职业经理在我国是一个新诞生的职业,职业经理人是企业经营管理人才队伍中的高端人群和企业中的领军人物,是一个新的职业阶层。职业经理人队伍建设是企业经营管理人才队伍建设新的重点工程。

社会化的职业经理人资质评价制度,是具有行业管理职能的全国性社会团体组织社会力量开展的、引入独立第三方中介服务机构进行的、具有社会公信力的、一种全新的对职业经理人职业素质水平评价的制度。建立这种评价制度在我国是一项具有探索性、创新性的工作。

中职协相当长一个阶段的工作着力点主要放在非公有制经济领域;工业和信息化产业;中小企业规模;企业经理职位层次。

记者:应该选择什么样的路径来建立社会化的职业经理人资质评价制度?

洪虎:首先要组织建设先行。建设(包括建立和完善)适应建立社会化职业经理人资质评价制度需要的、兼有行业管理和服务职能的、规范化的的地方职业经理人的社团组织,发展资质评价所需要的第三方中介服务机构(培训、评价、评估等机构)。其次是地方试点先行。推进和加强职业经理人队伍建设既是一项新任务、新课题,也是一项系统工程,需要改革创新思想的引领,需要群众的创造,需要经过实践的检验。为此,中职协拟先期选择少数基础条件较好的省份,与地方合作推动开展以“三建设”为主体内容的建立地方职业经理人资质评价制度的试点工作。

可以用三句话来表明:第一句话表明中职协的核心业务和主要的行业管理职能;第二句话表明中职协的服务是全过程的服务,最终目标是为了促进就业,提高求职实现率;第三句话表明中职协的根本任务和公益性特点。

中职协的主要目标是:推动建立社会化职业经理人资质评价制度,推进建设高水平、专业化的职业经理人队伍,逐步实现职业经理人队伍的职业化、市场化、专业化和国际化。

建立资质评价制度是中职协的阶段性工作目标,任务是为了建立职业经理人制度。按照职业经理人制度的要求,建设职业经理人队伍是中职协的长远奋斗目标。

我们的宗旨是:为职业经理人服务,为企业服务,为会员服务。

中职协的特点主要包括以下几个方面:

中职协是第一家以“职业经理人”命名的全国性的社会团体。按照国务院《社会团体登记管理条例》的规定,在同一行政区域内已有业务范围相同或者相似的社会团体是不予批准设立新社团组织的。因此,中职协是业务范围全新的一个社团组织。

中职协是第一家试行无业务主管部门,由民政部直接登记管理的全国性社团组织。符合本届国务院机构改革、职能转变和社团组织管理体制改革的精神。

中职协是第一家按照国家标准《职业经

